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初中教案(2016-17 年度下學期)    黃老師   

如何寫日記 

基本資料： 

任教導師：黃老師 

上課地點：港島區某大專院校 

學生背景：港島區中學學生，主要來自菲律賓、

尼泊爾，其他為英國、法國、日本、巴基斯坦和

印度 

學生就讀年級：中二級 

上課時間：逢星期六 9：30am – 12 : 30 pm  

教學主題：日記 

學生中文能力：大部份學生在校修讀調適課程，

部分修讀主流中文課程 

 

 

教學範疇： 

（1）中學 (第一、二階 閱讀和寫作訓練) 

（2）中國語文課程第二語言學習架構 

NLR(2.1)2 能理解閱讀材料的內容 

NLR(3.1)1 大致能概括段落的意思 

NLW(2.1)1 能就熟悉的事物寫簡短文章 

NLW(3.6)2 能確定對象，運用恰當的格式及用語寫簡單實用文（如日記、周記） 

 

教學目的： 

學生能學習如何寫作日記 

 

教學目標： 

1. 學生能認識日記格式  NLR(2.1)2 

2. 學生能理解課文內容  NLR(3.1)1 

3. 學生能寫作日記      NLW(2.1)1  NLW(3.6)2 

 

教學流程： 

教學時間 教學階段 教學內容/活動 教學材料 評估方法 

40 分鐘 引入 

 

1. 提問學生有沒有寫日記的習慣，著學生

分享平常寫日記的內容。 

2. 展示剪開了的日記，著學生重整日記的

格式和內容。 

3. 情境設置：你和家人計劃這個週末在香

港玩，以下是行程表，及相關遊覽時到

影片 

工作紙 

提問 

工作紙 



 

2 

 

教學材料：課文（老師自行撰寫） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

訪過的景點。 

4. 播放影片並提問影片內容。 

5. 著學生完成工作紙。 

50 分鐘 發展 

一 

1. 派發及教授《旅遊日記》課文。 

2. 朗讀並就著課文內容進行提問。 

3. 理解段落大意 

4. 著學生口頭造句 

課文 朗讀 

造句練習 

40 分鐘 發展 

二 

分組寫作：寫作日記 分組寫作工作

紙 

寫作工作紙 

10 分鐘 收束 總結學習重點 /  

五月二十日  星期六  晴 

今天我和家人趁著假日一起遊覽香港，我們都十分享受這次旅程，玩得樂而忘返。 

 

早上，我們先到香港島乘坐電車，參加電車全景遊。我們坐上二十年代風格的開

篷電車，看見街道人來人往，熱鬧非常，還看見一些別具歷史特色的建築物。我們

一邊聽嚮導的介紹，一邊忙著拍照。其中在電車上的迷你博物館裡，我們看見了很

多昔日的電車模型和紀念品，認識及學習到香港豐富多彩的歷史和現代文化。這個

電車遊覽團加深了我對香港歷史的認識。 

 

中午時分，我們乘地鐵到東涌吃午飯，之後就乘坐昂坪 360纜車上大嶼山。我們

乘坐的是一架水晶纜車，沿途看見美麗翠綠的山景和一覽無遺的無敵大海景，我們

爭相拍照，拍下這美好的一刻，纜車裡充滿了我們的歡笑聲。到達昂坪市集後，我

們先到「360動感影院」看電影，之後就到商店購物，選購各種各樣的紀念品。 

 

傍晚時分，我們乘車到尖沙咀，欣賞維港的夜燈表演——「幻彩詠香江」。我們

站在香港文化中心外的尖沙咀海旁，靜候表演開始。等候期間，走廊慢慢擠滿了遊

客， 非常熱鬧。表演終於開始了，隨著輕快音樂的節奏，大樓外射出不同的五光十

色的激光，表演精彩絕倫，叫人目不暇給。 

 

今天的行程十分豐富，我和家人一起過了一個又開心又難忘的假期！ 
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附件：工作紙設計 

請根據影片內容，填寫一下今天遊覽的行程表。 

 

 

 

今天遊覽香港行程表 

遊覽景點 請你形容一下景點 

周圍環境 

遊覽心情 

1.   

 

 

 

 

 

2. 
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討論問題： 

1. 如果你跟家人一起遊覽以上行程，你會有什麼感受？ 

2. 老師希望你寫一篇日記，記述這個香港遊，你會如何寫？ 
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教學成效： 

1. 學生透過觀看影片內容觀察到旅遊時的旅遊經歷，能有效開展課題。在教授課文前，預先讓學生輸

入資料，這對學生學習課文的字詞與理解有很大幫助。 

2. 至於分組寫作活動，大部分學生能投入參與，學習氣氛良好。 

3. 學生作品： 

（1）分組寫作作品 
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（2）學生一工作紙 
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（3）學生二工作紙 

 

 

 

 

 


